

B2 60家上市公司掘金石墨烯无一盈利

四年前,A股市场掀起石墨烯炒作风潮,四年之后,由于习近平主席亲赴江苏调研,石墨烯热潮再度袭来。然而,目前两市共有近60家上市公司都宣布布局石墨烯业务,但尚没有一家公司获得盈利。

B3 期货夜盘交易来袭,你准备好了吗?

相比去年期货交易所扎堆上市新品种,今年期货交易所开始转变方向,争相上线夜盘交易。夜盘交易的扎堆来袭,不仅将打破投资者的交易规律,对于日常行情也会有所影响。

B4 解码“第一高价股”朗玛信息

继腾信股份之后,同属网络服务行业的朗玛信息成为A股第一高价股。截至12月17日,公司股价达到了222.88元/股,而同日的贵州茅台股价只有179.07元/股。

2014年终策划

新三板:拓荒之路



自去年12月14日国务院正式发布《关于全国中小企业股份转让系统有关问题的决定》(以下简称《决定》)以来,新三板扩容已经一周年,在这一年里,这个曾经只有几百家名不见经传的小企业挂牌的场外市场,却承载了监管层关于资本市场的改革的各种尝试,在经历挂牌企业扩容、交易系统正式上线、实施做市交易制度后,新三板有了飞速发展,但也面临着众多新的难题。

挂牌企业数量直逼主板

在2013年以前,在市场人士的眼中,新三板不是中关村几百家挂牌企业自娱自乐的“象牙塔”,就是主板退市股票的“收容所”。挂牌企业规模小、知名度低、盈利能力未知,新三板总是在主板指数的涨跌中被忽略。

就在去年这个时候,国务院的《决定》给这个被资本市场遗忘的孩子带来翻天覆地的变化:“全国股份转让系统是经国务院批准、依据证券法设立的全国性证券交易场所,主要为创新型、创业型、成长型中小微企业发展服务。境内符合条件的股份公司均可通过主办券商申请在全国股

份转让系统挂牌,公开转让股份,进行股权转让、债权融资、资产重组等。”《决定》不但给了新三板全国型证券交易场所的地位,所有境内符合条件的股份公司均可挂牌的规定还为其在这一年来的扩容奠定了基础。

在今年1月285余家企业集体挂牌一举超越中小板企业数量后,新三板扩容的步伐越来越快。从最初的355家挂牌企业,到如今(截至官网11月14日数据)的1454家,短短一年之内,新三板挂牌企业的数量增长了310%。如果算上明年1月之前在审的700家待挂牌公司,新三板挂牌企业的数量已经可以和沪深主板市场媲美。而新三板的市值也由去年底的960亿元,上涨至10月末的3300亿元。

值得注意的是,新三板挂牌的企业也不再局限在科技类企业,也包括环保、传媒、出版、文化等企业,不但如此,一批农村信用社及私募基金、小贷公司等不可能在主板上市的金融企业也纷纷登陆到新三板。

注册制试验田

“与A股企业IPO需要经历多重审核以及漫长的排队相反,挂牌新三板相对容

易得多。”新三板某挂牌企业负责人对北京商报记者表示,“这正是为何公司选择新三板挂牌的原因,也正是因为挂牌门槛低、企业融资需求大,才有了新三板的迅速扩容。”

说到新三板的低挂牌门槛,诸多挂牌企业老总可谓喜闻乐见,但在新三板董事长杨晓嘉看来,这是一件颇具挑战的事。股东人数超过200人的由证监会审核,而股东人数未超过200人的企业挂牌只需股权转让系统核准,也就是说,与A股市场要求的财务状况、盈利能力相比,新三板可以称得上无门槛挂牌。

“对挂牌企业不设财务标准,完全以信息披露为核心,这是新三板区别于主板很重要的事情,发展初期,我对这件事情心里并没有底,是一个很大的挑战。”杨晓嘉表示,“通过两年多的实践来看,不设准入门槛这一步算走对了。在已经挂牌的1000多家公司当中,营业收入5000万元的公司占比48.8%,净利润500万元的公司占比56.8%,没有盈利和亏损的企业只占20%。这充分体现了注册制改革的精神,不设财务门槛不仅没有降低市场质量,反而使市场发展很稳定。”

正因为如此,有些人把新三板这一大胆的尝试看做呼之欲出的注册制改革试验。中信建投分析师安尉表示,“新三板上市审核主要是规则性审核,更强调的是券商对上市的督导。这一模式,对于注册制来说有很多可借鉴的经验”。

安尉表示,最值得借鉴的一点就是新三板主要以强调信息披露的完备、准确、及时、透明、公开为核心。“现在注册制还没有推出,大家都在猜测,市场猜测监管层会对盈利以及企业的存续期有所放松,但是我觉得红线是有。站在保护中小股民角度来讲,消除信息的不对称也是非常必要的,因此要强调信息披露。”

券商转型的试验田

在华泰证券分析师看来,新三板不仅是注册制的试验田,也是券商商业模式转型的试验田。面对互联网金融的冲击和越来越激烈的行业竞争,券商传统的通道业务模式亟须向资本中介业务模式转变。券商的收入来源也因此由经纪和投行业务向两融、固定收益、资管、直投、质押融资、做市等业务拓展,且创新业务的比重正日益增加。

(下转B2版)